

本报前方报道组

冰城新春，银装素裹，雪兆丰年。带着49亿亚洲人民共同的期盼，第九届亚洲冬季运动会开幕式在哈尔滨举行。2100名演职人员、8000余名现场观众以及14亿华夏儿女共同向亚洲、向世界送上了一份“冰雪同梦、亚洲同心”的珍贵礼物。

冰灯中点燃的灼灼灯火，冰场上科技感十足的AR表演和影像……开幕式演出无处不透露着“外冷内热”，就像主办地哈尔滨的城市性格——在极寒气温中孕育极美景致、极热情感、极燃运动。从1996年第一次承办亚冬会到2025年成为“双亚冬之城”，冰雪运动已经成为这座“冰城”的鲜明底色。今年春节假期，“尔滨”再次成为热门旅游目的地。在亚冬会热潮带动下，同比接待入境游客增长144.7%。冰天雪地也是金山银山，作为我国现代冰雪运动发源地的哈尔滨，冰雪文化和冰雪经济正成为哈尔滨高质量发展的新动能和对外开放的新纽带。

这是亚冬会第三次落户中国，从冰雪运动“不进山海关”到“带动三亿人参与冰雪运动”从愿景成为现实，中国用实际行动践行对国际社会的承诺，为奥林匹克运动、冰雪运动发展作出巨大贡献。截至2024年4月，我国冰雪运动参与人数达3.13亿，参与率达到22.13%。本届亚冬会，中国体育代表团派出170名运动员参与全部6个大项、64个小项的比赛，力争实现运动成绩与精神文明双丰收，为实现中华民族伟大复兴的中国梦注入磅礴体育力量。

34！这是精彩的亚冬会开幕式演出反复出现的数字——既是迎宾表演《冰灯启梦》中小演员的数量，又是《携手情长久》中舞者的人数，更是本届亚冬会参赛国家和地区代表团的总数。从首届亚冬会仅有7个参赛国家和地区到如今的34个，冰雪运动在亚洲迎来了跨越式发展，柬埔寨和沙特阿拉伯冰雪健儿首次登上亚冬会舞台，让本届亚冬会成为参赛国家和地区及运动员数量最多的一届。诚如亚奥理事会第一副主席霍震霆所言，来自34个国家和地区奥委会的1200余名运动员在哈尔滨角逐竞技，彰显了亚洲冬季运动的蓬勃发展。

“亚洲各国家和地区就像一盏盏明灯，只有串联并联起来，才能让亚洲的夜晚灯火辉煌。”悠扬的《点亮亚洲》主题曲回荡在哈尔滨，回荡在祖国各地，回荡在全亚洲，与1990年的《亚洲雄风》、2022年的《一起向未来》一脉相承。

“冰雪同梦、亚洲同心”，承载着亚洲人民对于和平、发展、友谊的共同愿望和追求。以冰雪之名，让我们尽情享受中国现代化的万千气象，齐心绘就亚洲体育新辉煌的壮美画卷，合力奏响亚洲命运共同体的华丽乐章。

一届“中国特色、亚洲风采、精彩纷呈”的体育盛会，我们共同期待！

(哈尔滨2月7日电)

中国高山滑雪队争分夺秒找感觉

本报记者 弓学文

2月7日，哈尔滨亚冬会亚布力赛区高山滑雪项目迎来官方训练日，奈何天公不作美，遭遇大风天气，但训练依然如期进行。基于安全考虑，训练在山坡中段进行，正式比赛场地并未开放。

在起点处，能够看到中国队队员结伴而行，他们在争分夺秒适应场地，找感觉。此次亚冬会，中国队共派出4男4女共8名队员出战，以年轻队员为主，旨在通过国际赛事锻炼新人，积累大赛经验，为米兰冬奥会选拔人才。

作为队里的老将，1995年出生的女子运动员倪悦名大赛经验相对丰富。她曾参加过2017年日本札幌亚冬会，最好成绩是在大回转项目中获得第七名。不仅如此，她还在北京冬奥会中取得突破，成为中国首位在冬奥会完成高山滑雪女子超级大回转项目比赛的选手。

此次亚冬会高山滑雪项目基本是以“00后”阵容为主，但也不乏大赛经验丰富的老将，比如韩国的金昭希、乌兹别克斯坦的克谢尼娅·格里戈里耶娃等，因此竞争激烈程度可想而知。“我们这些老队员克服了很多困难。”倪悦名说，“包括我自己又重新穿上雪服，站到赛场上就是大家坚定信念，在自己热爱的这条雪道上实现人生的价值。在这项运动中所有人都是勇士，我们就亮剑比比看谁更勇敢无畏。”倪悦名能否在群英荟萃的亚冬会中脱颖而出，值得期待。

(亚布力2月7日电)



新华社记者 李紫恒摄



中国体育代表团在开幕式上入场。本报记者 魏征摄

期待五星红旗在亚冬会赛场高高飘扬

中国冰雪健儿斗志昂扬力争佳绩

本报前方报道组

时隔八年，亚洲冬季运动会重燃战火。“冰雪同梦、亚洲同心”，第九届亚洲冬季运动会开幕式2月7日晚在黑龙省哈尔滨市举行。中国冰雪健儿满怀激动的心情，登上亚洲冰雪盛宴的舞台，力争让五星红旗在亚冬会赛场上高高飘扬。

速度滑冰男子运动员宁忠岩和自由式滑雪女子运动员刘梦婷担任本届亚冬会开幕式中国代表团的旗手，当他们手持五星红旗引领中国代表团入场时，收到了全场观众最热烈的掌声和欢呼声。

20岁的刘梦婷是第一次参加亚冬会，成为开幕式旗手对她而言更是惊喜。“能够作为旗手参加开幕式，我想也是对像我一样的年轻冰雪运动员的认可。”作为旗手参加开幕式，年轻的刘梦

婷有压力，但更多的是激励，“希望自己能够站上亚冬会领奖台，为国争光。”

宁忠岩在开幕式上承担了重任，不仅担任中国代表团旗手，而且还代表运动员进行宣誓，开幕式后他在社交媒体上发文表示，非常激动能担任这次亚冬会开幕式中国代表团的旗手并代表运动员宣誓，同时担任两个身份深感责任重大，希望能够在后面的比赛中努力拼搏，用中国速度展现中国力量。

在开幕式上，来自哈尔滨的单板滑雪运动员蔡雪桐和宁忠岩一同作为运动员代表宣誓。“能够在自己家乡参加亚冬会，又作为运动员代表宣誓，自己感到非常荣幸和自豪。”第二次参加亚冬会的蔡雪桐表示，希望自己在本次亚冬会上能够为祖国、为家乡赢得更大荣誉。

花样滑冰运动员朱易在开幕式后也在社交媒体上分享了自己的感受。“今晚的开幕式上，冰雪与热情交织，哈尔滨的夜空被梦想点亮，很荣幸能够作为中国代表团的一员，代表国家出战亚

冬会，我会全力以赴，赛出风格，赛出水平。最后，祝愿中国代表团能在亚冬会上取得好成绩，中国队加油！”首次征战亚冬会，朱易将参加女子单人滑项目，并力争佳绩。

冬季两项运动员孟繁棋表示：“有幸参加哈尔滨亚冬会开幕式，亚冬会圣火点燃北国热情，也点燃了我为国争光的热血。一次次冲刺，一次次瞄准的训练画面在我的眼前不断闪现，激励着我在亚冬会上实现厚积薄发的突破。发令枪即将响起，我将和队友团结协作，与其他国家和地区运动员切磋技艺，珍惜每一个成长进步的机会，不负使命，勇于拼搏，向更高的领奖台发起冲击。”

冰舞运动员任俊霏表示：“参加哈尔滨亚冬会开幕式，让我内心澎湃不已。踏入开幕式现场，看到那绚丽多彩的灯光、热情洋溢的观众，还有来自亚洲各国、各地区的运动员们齐聚一堂，我深切感受到了冰雪运动的魅力与亚洲体育的团结力量。作为中国运动员，

能代表祖国站在这里，我无比自豪。开幕式上，每一个精彩的瞬间都激励着我，让我更加坚定了在赛场上拼搏的决心。我深知，这不仅是个人的荣耀，更是为国争光的使命。接下来的比赛，我一定全力以赴，展现中国运动员的风采，用汗水和努力为国争光，让五星红旗在亚冬会的赛场上高高飘扬。”

中国滑雪登山队队员在亚布力赛区运动员酒店一起观看了开幕式，当升旗、奏国歌时，大家全体起立同唱国歌。次且玉珍表示，虽然不能前往现场，但是看到中国体育代表团入场，全场掌声雷动、高声欢呼，自己也十分激动。“这是我第一次参加大型综合性运动会，能够成为中国体育代表团一员，代表祖国参赛，我感到十分荣幸和激动。这也将激励我在即将开始的比赛中更加努力拼搏，为国争光。”(哈尔滨2月7日电)

大幕拉开 华彩初绽

——主创团队讲述开幕式背后故事

哈尔滨国际会展中心原有场馆基础上进行科学规划改进而成。在有限的空间内打造了良好的观赏体验，充分体现了简约不简单、大气不奢华。

开幕式演员选拔从2024年9月开始，起初在黑龙省4个艺术团、10所高校、5所少儿机构共遴选出近3000名演员，经过多轮筛选和考察，最终选拔出演员约1000人。他们在开幕式演出全程展现出的青春、热情、昂扬、饱满的精神风貌，给观众留下深刻的印象。

本次开幕式充分体现了哈尔滨这座城市的群众力量，除了大学生志愿者之外，社会各界上到古稀老人，下到少年，都在开闭幕式的筹备工作中积极参与，贡献力量，体现了全民参与理念，展示了持续巩固和扩大“带动三亿人参与冰雪运动”的热潮与冰雪事业蓬勃发展的成果。

本届亚冬会开幕式首创性地设计了主分会场相结合的呈现方式，将世界最大的冰雪主题乐园——哈尔滨冰雪大世界作为分会场，并将主火炬塔设

置、安放在冰雪大世界园区之内。在开幕式点火仪式重要的时刻，哈尔滨让全世界见证了在一片水晶璀璨般夺目的冰雪世界中，亚运圣火熊熊燃烧的神奇且壮观的场景，这一场景将会成为亚冬会的精彩瞬间，留在每一位亚洲人的记忆深处。

“一盏冰灯，点亮了一个梦想，见证了一个小女孩的冰雪之梦的故事，开启一段启梦、追梦到圆梦的旅程。两个会场互动同欢，让观众的视线从室内飞跃到冰雪大世界，主会场和分会场观众共同见证点亮‘雪韵丁香’主火炬。”开幕式总导演沙晓岚在谈到创作理念时表示，“我们将哈尔滨的极寒转为艺术的极美，释放出体育竟燃。通过亚冬会开幕式，让世界观众感受到自然之美、人文之美、运动之美，向世界讲好中国故事，传播好中国声音，为展示真实、立体、全面的中国贡献我们的力量。”

作为开幕式执旗手的赵宏博曾参加过四届亚冬会并全部夺冠，对家乡哈尔滨、对冰雪运动一直怀有深厚的感



第四棒火炬手张虹点燃主火炬。新华社记者 李一博摄

本报记者 林剑 田洁

随着火炬手张虹点燃主火炬，璀璨的烟火点亮哈尔滨冰雪大世界的上空，盛大的哈尔滨第九届亚洲冬季运动会开幕式圆满落幕。在这场充分展现“亚洲风采、中国气派、龙江特色、冰城魅力”的开幕式结束之际，开幕式主创团队讲述了幕后的筹备故事。

亚冬会组委会大型活动部副部长、新闻发言人周巍介绍，总导演沙晓岚领衔的开幕式主创团队具有丰富的创作经验，曾先后参加过北京奥运会、残奥会，北京冬奥会以及杭州亚运会、亚残运会等国际综合运动会的开闭幕式的创意创作，为世界留下了众多令人难忘的中国高光时刻。

本届亚冬会的开闭幕式场馆是在